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und mit Berdicksichtigung von 2.
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Nun st die Potentialdifferens zwischen den Leitern 1 und 2

gleich f—=z und die zwischen den Leitern 1 und 3 gleich —a.
Ferner: '

g—e—py, und y—a —p,
urd b c,unde—e,.
Hieraus erhiilt man mit P-e:-.uz]m:ug Vo i):
w—p”.c.:-l— i O 45

Es sind nun die zwei Produkte zo messen, deren Summe gleich
w ist. .

Die Sechalttafel, welche als Diagramm in
gestattet die zwei Messungen mittels cines emzigen Wattmaeters ans-
zuftthren und zwar in schr kurzer Zeit. Die Tafel trigt drei Aus-
echaltér I, IT und IIT und zwei Selektoren P und €, der eine dient
Fiir Potential- und der andere fiir Strommessungen. Die Verbind ngen
auf der Tafel bleiben stets unverfindert und sind angeordnet wie
Figor 3 zeigt. Die Leiter fir die Hauptstrommessungen sind voll aus-
gezogen, die Leiter fir die Spannungsmessungen sind punktiert, Aunf
dem Schaltbrett in Hannover sind die MeBinstrumente nicht fest ein-
gesetzt, sondern es sind Klemmsehrauben angebracht, mittels welcher
Verbindungsdriihte an die Instrumente reschaliet werden kinnen, wie
Figur 3 zeigt. Das bannoversche Schaltbrett ist oben und an einer
Mauer nahe bei der Breiphasen-Dynamo befestict. Wenn eine Messung
vorgenommen werden soll, so werden die Klemmen 1, 2, 3 unten

mit dem Generator und die Klemmen 1, 2. 3 rechts (in der Mitte)
mit den Hauptleitungen verbunden. welehe g Verbranchsstelle
fithren. :"-I.'l:'l[til'.'llt' :-'l.'ll.'I|1-!"!'; MIATI I:ljl.' JIE'_'[iI[IIhH'-'_EII‘_:I'IIIe' O1H. Ihjes o |

indem man die I’-ﬂﬂmiill-
it Klemmen rechis

schieht, wie an dem Diasramm ersichtlich ISt

spule des Waitmeters und das Voltmeter den

oben an der Figur verbindet, wihrend die stromspule oond das
Ampéremetor an die Klemmen links oben reschaltet werder, Die
Verbindungsweise am Sehaltbrett selbst ist so onfach, dal ohne
weitere Frklirung an der Figur ersechen werden kann.

Um nun die Potentinlspule und das Voltmeter mit zwe Leitern
des Systems zu verbinden, drehen wir einfach don Potentialselektor

AL

', biz er die Stellong wie in der Figur einnimmt, so daB seipe
Arme init den zwei Drihten in Verbindung steht, auf die sich die

Untersuchung bezichen soll. Da die Kontakte mit Ziffery verschen
sind, die den Drihten entsprechen, so laBt das Verfahren an Einfach
heit nichtz za wiinschen fibrig. Die Einfilhrung dor Stromspule and
des Ampéremeters in den Kreis ist etwas verwickelwr, Deor Strom-
selekior ' muB gedreht werden, bis seine Arme mit deq Kontakten
in Berihrung kommen, welche die Zahlen des Kreises tragon, in den
Instrumente gesehaltet werden sollen. Danu _aber mug die
Blemme gedfinet werden, welche dicsem Kreise entspricht, weil sonst
das Ampiremeter kurz gesehlossen wurde ; die zwei
andern Klemmen geschlossen werden.

Um nun eine Encrgiemessung vorsunehmen, entsprechend dem
80 erhaltenen Schema, so stellt man den Potentialselektor P it
seinen Armen anfl die Kontakte | und 2 und den atromselolktor anf
die Kontakte 3, Dann gibt die Ablesung am Wattmeter das Produkt
Pis @3¢ Hieraufl verstellt man die Selektoren so, dab man dag Pro-
dukt p .e; erhilt, Dic Summe dieser zwei Produkte zeigt alsdann
die Zahl der Watt an, welche von  der Dynamo geliefert werden,
whhrend das Volt- and das A mperemeter zagleich die Spanning und
die Stromstiirke anzeigen, unter denen diese Energicmenge celiofert
wird. Ist eine ganze Anzahl von Messungen vorzunchmen, so ist es
niltelich zu beachten, daB der Leiter, welecher ho beiden Messungen
der Spannung vorkommt, detjenige ist, dessen Strom wir
messen.  Sind z B, die zn messenden Potentialdiffercnzen Pi und p,..
80 kommen die Striime ¢, und ¢, in Betraelt, der Strom e, aber
wird nicht gemessen, denn der Leiter 1 komm in beiden Potential-

I'!|I'

1 .1
dareeen miissen

Fignr 3 dargestellt ist, |

niecht |

| messungen vor, Zu p,, und p,, miissen die in den Fnltjntj;a_]w&rmn
vorkommenden nicht gemsinschaftlichen Zahlen die-zugehdrigen Zahlen
fir die Stromfaktoren bilden, also: (R e B

Ueber den elektrischen Kohlenlichtbogen.

Die zur Herstellang cines elektrischen Lichtbogens erforderliche
Spannungsdifferenz der beiden Elektroden zerfullt in 2 T‘l-:',i'[ﬂd; ainen
groferen, der von der Linge des Lichtbogens unabhiingig ist, 1.1:|1'|I1i
einen kleineren, der proportional mit dieser Liinge wichst.  Sie
weehselt hauptsichlich mit der Natur der Elektroden, weniger mit
der Natur und dem Druck des umgebenden Gases. Bei Kohlen-
stiften, die praktisch allein alz Material fiir die Elektroden vn]-wauul:lt
werden, betriigt die anfzuwendende Spannung 30 —50 Volt: sie
nimmt nach. Casselmann erheblich ab, wenn man die Kohlen mit
flichtigen Substanzen triinkt Wie der von der Lichtbogenlinge
unabhingige Teil der Spannung zu erkliren ist, daraber rehen die
| Ansichten weit anseinander. Nach der einen Annahme ist der Licht
bogen der Sitz einer thermoelektrischen Kraft, deren Richtong der
des Hauptstromes entgegengesetat ist. Nach einer anderen Ansicht
ruft der Strom iihnlich wie beim Darchgange durch eine elektro-
lytische Zelle eine der Polarisation verwandte elek tromaotorische
GEH"“k"ﬂft hervor und nach einer dritten Erklirang, erfordert der
Uvbergang der Elektrizitit von der Kohle zur Luft und die dabei
erfolgende Zerstiubung der Elektroden-Arbeit, die in einem Ver-
brauch von elektrischer -“‘iilillllluu;r thr Aequivalent findat.
Wild schloff seine Untersnechungen an die Thatsache an, daf
| die positive Kohle viel stirker und anf amme  griflere Strecke  hin
| gliht und deBhalb jedenfalls eine viel hohers Temperatur hat als
| die negative; er arklirte dies durch einen dem Hauptstrom entgegen
| gesetzten, von der Kathode sor Anode flicBenden Strom, der duarch
den P eltier-Effekt die Kontaktstelle zwischen Kathode und Luft ab-
kihle, die zwischen Luft und Anode erwirme. Wenn er unmittal-
bar nich Unterbrechung des Haoptstromes einen Stromkreis aus den

[ Kohlen und einem ‘36t|1'-'”“.*]1113'[-::1‘:Ilihil:-tt:. g0 erhielt er emen starken Aus-

| sehlag, den er auf diesen Gogenstrom guriickfiihrie: seine Vorsus
setzung awang thn zu der Annahme, dali die thermoelektrische Kraft
gwischen Kohle und Gas etwa 100 mal so orof sei. wie die zwischen
Neusilber und Kupfer,

Edlund nabm an, daf der Lichthogen der Sitz ciner elektro-
motorischen Gegenkraft sei. Um sie nachzuweizen, brachte er ihn
lich wie Wild, an den Kohlen eine NebenschlicBung an, in welche
er ein Galvanometer einschaltéte, und sehlof dissen Strom dureh

| eine Wippe, durch deren Umlegen er kurz vorher den Haupistrom
nmterbrochen hatte  Er erhialt” am Galvanometer einen Aunszchlag,
der auf eine noch vorhandens Gegpenkraft von 18—27 Volt sehlieBen
lief. Erhitzte er mittels eines Bunsen’sehen (asbrenners die negitive
Kohle, so wurde der Ausschlag stirker, obwohl die Temperatur-
differenz der Kohlen geringer wurde; er schloB darans, daf die
Gegenkraft der Hauptsache nach nicht thermoelekirischen Ursprungs
gein konnte.

Daft man es unter Umstinden beim Lichtbogen wirklich mit

| Polarisationsvorgiingen zn thun hat zeigen die jingsten Versuche
vor Wilson ond Fitzgerald Si¢ untersuchten das Verhalien des
| Kollenbogens in einer Wasserstoff- Atmosphiire, die Kohlenwasser-
stoffe  beigemengt enthielt, und fanden eine Ablagerung  von
| graphitischer Kohle an der positiven l{--h]erlapi[mr; an der negativen
rin;;‘(;:{:]l keine :"1-1;”;- davon., Es lagt gich darias auf eine Eh!lﬁ.'ll'-:ﬂ}'.-‘.t!
| der Kohlenwasserstoffe sehliofon.
| Lecher hat den Edlund’schen Versneh wesentlich vereinfacht,
konnte aber dessen Resultat niche bestitigen. Hr schaltete in den
Stromkreiz siner Nebenschlof-Divnamomaschine auBler den Kohlen
| ein Galvanometer sin, das infolge einer elnseitigen Hemmung keinen
Ausschlag im Sinne des Hauptstromes gab. SchloB er die Dynamo-
maschine kurz, so erhielt die Schenkelwicklung nur einen minimalen
Strom, die Feldmagnete verloren ihren Magnetismns, die Maschine
wurde stromlos und der Bogen erlosch fast momentan. Wire der
Liehthogen der Sitz einer elektromotorischen (Gegenkraft, so hitte
das Gulvanometer abgelenkt werden miissen ; dies gesehah aber nicht,

Sten ger priifte die Empfindlichkeit dieser Methode dadurch, daB
er 4 bis b Akkumulatoren in den Stromkreis einschlol, die durch
den Hauptstrom geladen wurden: dureh Kurgsehluf der Maschina
crhielt er dann am Galvanometer einen Ausschlag, da der erloschende
Lichtbogen die Elektrizitit noch leitete, Arons muBte eine Batterie
von 18 Valt |-i||51;'.§]i1]1:-:||, LIm  elnen Ansschlag am Galvanometer gy
erhalten. Herzfeld wiederholte diesen Versuch in neuester Zeit )
und konute mit digser .“";Jmnnuug_r einen Rickstrom nicht nachweigsen,
Jedenfalls hingt nach Herzfeld der Zustand des Lichtbhogens unmittel-
bar nach dem Erlésehen wesentlich von der Zerstiubbarkeit und der
chemischen Zusamimensetzung der Kohlen ab.

V. v.Lang und Arons haben auf indirektem Wege versucht,
den wahren Widerstand und  die Polarisation im Lichtbogen von
emander zu treunen, und fanden nach verschiadenen Methoden fir

1) Wiedem. Aun, 1597, B, 62. 4. 447,
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